МБОУ Бунинская средняя общеобразовательная школа

Урицкого района Орловской области


Урок по электробезопасности

Учитель математики и физики: 
Абрамова Т.С.
2013 г.
Содержание материала
        На предлагаемом уроке изучается результат действия слабых и сильных токов на живые организмы, механизм этого действия, рассматриваются источники опасности поражения электрическим током,  необходимые действия человека в аварийной ситуации и основные правила безопасности.
Самоанализ темы урока

Тема урока подразумевает положительные и отрицательные стороны использования электрического тока, правила поведения человека в современной жизни.
План урока:
Тема урока: «Электричество вокруг нас»
10 класс

 Цели урока: 

1. Ознакомить учащихся с действием электрического тока на организм человека,  причинами поражения током и правилами техники безопасности при работе с электричеством.
2.Изучить меры первой помощи при поражении током, правилами поведения во время грозы.
3.Способствовать развитию творческих способностей учащихся; формированию умения работать с литературой, современными источниками информации, умения слушать, обобщать, делать выводы.
Тип урока:
Урок изучения новых знаний и способов действий.
Структура урока:
1.Введение. Мотивация, актуализация субъектного опыта учащихся.

2.Работа в группах над темами:

     «Действия электрического тока»
     «Первая помощь при поражении током»

      «Правила техники электробезопасности».

3.Итоги урока.

4.Рефлексия.

5.Домашнее задание.
Материально-техническое оснащение урока:
-интерактивная доска,

-мультимедийный проектор,

-электрофорная машина,

-таблицы "Искусственное дыхание и массаж сердца"
-справочная литература,

-дополнительная литература по теме «Электричество».
Ход урока

1.Введение.
           Жизнь человека в современном мире неразрывно связана с электричеством. Оно повсюду: дома, на улице, в школе, магазине, кинотеатре, больнице. Мы буквально опутаны проводами. У каждого дома легко можно насчитать два десятка самых разных электрических приборов. По дороге в школу мы идем по тротуарам, а рядом – линии электропередач. В кабинетах – компьютеры, электроприборы, в столовой – электрическое оборудование. В магазинах – вентиляторы, обогреватели, холодильники, кассовые аппараты. В больнице – УЗИ, электрофорез, ингаляции, кварцевание, УВЧ, флюорография и многое другое. Да и природа иногда преподносит человеку свои электрические «сюрпризы». 
             В этом «электрическом» мире надо уметь вести себя правильно, уметь предвидеть опасную ситуацию, уметь оказать посильную помощь пострадавшему от удара током, уметь защитить себя и своих близких.
Поэтому наш урок и называется «Электричество вокруг нас» (слайд 1).
Знаете ли вы, что смертельные случаи от поражений электрическим током составляют всего 0,01%, а от удара молнии – 0,0013% от общего числа смертей (слайд 2). Однако стоит вам поговорить дома с родителями, и каждый назовет пару-тройку несчастных случаев, связанных с поражением током и молнией.

             Перед изучением этой обширной темы мы заполним таблицу (графу «Начало урока»). Проставим «+» только напротив тех вопросов, которые наиболее точно и полно знаем (слайд 3). К этой таблице мы вернемся в конце урока.

2.Работа по изучению материала будет проходить в группах (слайд 4).
I группа изучает действия электрического тока на живые организмы, виды поражений  током, особенности влияния тока на организм, поражение человека молнией.
II группа работает над тем, как правильно оказать первую помощь пострадавшему от  поражения электрическим током, как сделать искусственное дыхание и массаж сердца.
III группа знакомится с основными причинами поражения током, опасными ситуациями, рассчитывает безопасное напряжение для человека в сухих и сырых помещениях и разрабатывает основные правила техники электробезопасности.
I группа

Действие электрического тока на организм человека.

Электрический ток представляет собой упорядоченное движение электрических зарядов. Сила тока в участке цепи прямо пропорциональна разности потенциалов, то есть напряжению на концах участка и обратно пропорциональна сопротивлению участка цепи.

Прикоснувшись к проводнику, находящемуся под напряжением, человек включает себя в электрическую цепь, если он плохо изолирован от земли или одновременно касается объекта с другим значением потенциала. В этом случае через тело человека проходит электрический ток.

Действие электрического тока на живую ткань носит разносторонний характер. Проходя через организм человека, электроток производит термическое, электролитическое, механическое, биологическое и световое воздействие.
При термическом действии происходит перегрев и  функциональное расстройство органов на пути прохождения тока.

Электролитическое действие тока выражается в электролизе жидкости в тканях организма, в том числе крови, и нарушении ее физико-химического состава.

Механическое действие приводит к разрыву тканей, расслоению, ударному действию испарения жидкости из тканей организма. Механическое действие связано с сильным сокращением мышц вплоть до их разрыва.

Биологическое действие тока выражается в раздражении и перевозбуждении нервной системы.

Световое действие приводит к поражению глаз.

Характер и глубина воздействия электрического тока на организм человека зависит от силы и рода тока, времени его действия, пути прохождения через тело человека, физического и психологического состояния последнего. Так, сопротивление человека в нормальных условиях при сухой неповрежденной коже составляет сотни килоом, но при неблагоприятных условиях может упасть до 1 килоома.

Ощутимым является ток около 1 мА. При большем токе человек начинает ощущать неприятные болезненные сокращения мышц, а при токе 12-15 мА уже не в состоянии управлять своей мышечной системой и не может самостоятельно оторваться от источника тока. Такой ток называется неотпускающим. Действие тока свыше 25 мА на мышечные ткани ведет к параличу дыхательных мышц и остановке дыхания. При дальнейшем увеличении тока может наступить фибрилляция сердца.

Переменный ток более опасен, чем постоянный. Имеет значение то, какими участками тела человек касается токоведущей части. Наиболее опасны те пути, при которых поражается головной или спинной мозг (голова-руки, голова-ноги),  сердце и легкие (руки-ноги). 
Действие электрического тока на организм характеризуется основными поражающими факторами:

· электрический удар, возбуждающий мышцы тела, приводящий к судорогам, остановке дыхания и сердца;

электрические ожоги, возникающие в результате выделения тепла при прохождении тока через тело человека; в зависимости от параметров электрической цепи и состояния человека может возникнуть покраснение кожи, ожог с образованием пузырей или обугливанием тканей; при расплавлении металла происходит металлизация кожи с проникновением в нее кусочков металла. Механические повреждения (разрывы тканей, переломы) происходят при судорожном сокращении мышц, а также в результате падений при воздействии электрического тока. Характер поражения электрическим током и его последствия зависят от значения и рода тока, пути его прохождения, длительности воздействия, индивидуальных физиологических особенностей человека и его состояния в момент поражения. Электрический шок — это тяжелая нервно-рефлекторная реакция организма в ответ на сильное электрическое раздражение, сопровождающаяся опасными расстройствами кровообращения, дыхания, обмена веществ и т.п. Такое состояние может продолжаться от нескольких минут до суток. Человек начинает ощущать воздействие переменного тока (50 Гц) при значениях от 0,5 до 1,5 мА и постоянного тока  от 5 до 7 мА. В пределах этих значений наблюдаются легкое дрожание пальцев, покалывание, нагревание кожи (при постоянном токе). Такие токи называют пороговыми ощутимыми токами.
Неотпускающие токи вызывают судорожное сокращение мышц руки. Наименьшее значение тока, при котором человек не может самостоятельно оторвать руки от токоведущих частей, называется пороговым неотпускающим током. Для переменного тока это значение лежит в пределах от 10 до 15 мА, для постоянного тока — от 50 до 80 мА. При дальнейшем увеличении тока начинается поражение сердечно-сосудистой системы. Затрудняется, а затем останавливается дыхание, изменяется работа сердца.
Фибрилляционные токи вызывают фибрилляцию сердца — трепетание или аритмичное сокращение и расслабление сердечной мышцы. В результате фибрилляции кровь из сердца не поступает в жизненно важные органы и в первую очередь нарушается кровоснабжение мозга. Человеческий мозг, лишенный кровоснабжения, живет в течение 5—8 минут, а затем погибает, поэтому в данном случае очень важно быстро и своевременно оказать первую помощь пострадавшему. Значения фибрилляционных токов колеблются от 8 0 до 5000 мА
Молния
 Каждый из вас неоднократно наблюдал грозу, видел молнию и слышал гром. Что такое молния? При движении воздуха воздушные различные потоки в результате соприкосновения электризуются. Одна часть облака (верхняя) электризуется положительно, а другая (нижняя) - отрицательно). В момент, когда заряд облака станет большим, между двумя его наэлектризованными частями проскакивает мощная электрическая искра – молния. Молния может образовываться между двумя соседними облаками и между облаком и поверхностью Земли. В этом случае под действием электрического поля отрицательного заряда нижней части облака поверхность Земли под облаком электризуется положительно. В результате молния ударит в землю.

Удары молний исключительно опасны. Молния может разрушить здание, опору электропередач, заводскую трубу, вызвать пожар и т. п. Особенно опасна молния для человека. Её удар смертелен для всего живого, но в людей и животных молния ударяет сравнительно редко и только в тех случаях, когда сам человек из-за незнания подвергает свою жизнь опасности.
           Молния — грозное явление природы. В селах все еще можно встретить людей, представления которых о молнии связаны с различными суевериями. Как наука объясняет природу молнии?

Брызги водопада, брызги, вылетающие из пульверизатора,  электризуются путем трения о воздух и друг о друга.

Грозовое облако можно сравнить с пульверизатором огром​ных размеров. Представим себе, что происходит, когда восходя​щий поток воздуха, насыщенный пылью и водяным паром, с большой скоростью поднимается вверх. Пар сгущается в облака и  падает затем в виде капель дождя, но восходящая струя ветра не  дает каплям сразу упасть на землю. Она разбрызгивает их

на мелкие капельки и уносит снова вверх. Так повторяется много раз. Мелкие брызги воды и частицы пыли, заряженные в результате трения и разбрызгивания, носятся в облаке, вращаясь с огромной скоростью. В сумме эти частицы создают огромные электрические заряды. Скопления зарядов постепенно увеличиваются, так как вихревые потоки воздуха в облаке действуют непрерывно. Наконец напряжение достигает таких размеров, что воздух ионизируется, т. е. из его молекул образуются заряженные частицы, которые становятся проводниками электричества. По этому воздушному проводнику устремляется мгновенный (продолжительностью около 0,1 с) ток огромной силы, доходящий до    200 000 А, а на пути его возникает яркий свет — это и есть молния. Разряды происходят и между облаками, и между облаком и землей.

В момент электрического разряда в атмосфере происходит очень быстрое расширение газов. Возникает взрывная волна — это и есть гром.

В среднем длина молнии равна 1—2 км, а диаметр ее около 60 см. Молния выбирает себе путь, по которому легче пройти т. е. проводник с наименьшим сопротивлением. Например, мол​ния чаще бьет в глину, чем в песок, в высокие и остроконечные предметы, деревья, растущие на влажной почве, и т. п. 
II группа
Первая помощь при поражении электрическим током
Оказание помощи пострадавшему от электрического тока.

Освобождение пострадавшего от действия тока:
-отключить соответствующие части электроустановки;
-если по какой-либо причине отключить нельзя, можно перерезать или перерубить провода (при напряжении не выше 1000 В);

-перерезать провод только инструментом с изолируемыми рукоятками или в диэлектрических перчатках, можно перерубить провода инструментом с сухой деревянной рукояткой;

-можно отбросить провод сухой палкой, доской или другими подобными предметами;

-чтобы оторвать человека от токоведущих частей, можно взяться за его одежду, если она сухая или свою руку обмотать сухой одеждой (шапка, шарф); 
-оттянуть пострадавшего от токоведущих частей, отбросить от него провод. 
Меры первой медицинской помощи:

-пострадавший в сознании, но до этого был в обмороке или продолжительное время находился под током. Ему необходимо обеспечить полный покой до прибытия врача.
-сознание отсутствует, но сохранилось дыхание. Нужно ровно и удобно уложить пострадавшего на мягкую подстилку, расстегнуть пояс и одежду, обеспечить приток свежего воздуха, давать нюхать нашатырный спирт, обрызгивать лицо водой, растирать и согревать тело, вызвать скорую медицинскую помощь;

пострадавший плохо дышит: очень редко и судорожно, как умирающий. Рекомендуется делать искусственное дыхание и массаж сердца;
-отсутствие признаков жизни (дыхания, сердцебиения, пульса). Нельзя считать пострадавшего мертвым, так как смерть часто бывает лишь кажущейся. В этом случае необходимо искусственное дыхание и массаж сердца; которые нужно производить до положительного результата или до появления явных признаков смерти (трупных пятен или трупного окоченения);
Искусственное дыхание должно производиться рот в рот или изо рта в нос. Этот способ простой и более эффективный по сравнению с другими способами и осуществляется следующим образом:

- прежде чем начать искусственное дыхание, необходимо в первую очередь обеспечить проходимость дыхательных путей, которые могут быть закрыты запавшим языком или инородным содержимым, очистить полость рта;

- пострадавшего укладывают на спину, на ровную твердую поверхность; - для раскрытия гортани, оказывающий помощь запрокидывает голову пострадавшего второй рукой, надавливает на лоб до такой степени, чтобы подбородок оказался на одной линии с шеей;

- после этого сделать глубокий вдох и с силой
вдувать воздух в рот (нос) пострадавшего, при этом необходимо зажать нос (рот) пострадавшего, затем откинуться назад и сделать новый вдох, в этот
период грудная клетка пострадавшего опускается, и он делает пассивный выдох; в одну минуту следует делать
10-12 вдуваний. Вдувание может производиться через марлю, платок или специальную трубку.

· Наружный массаж сердца производится одновременно с искусственным дыханием:

· пострадавшего уложить спиной на жесткую поверхность, обнажить грудную клетку;
· определив положение нижней трети грудины, оказывающий помощь кладет на нее верхний край ладони, разогнутой до отказа руки, а затем поверх первой руки кладет вторую руку и надавливает на грудную клетку пострадавшего;

· надавливать на грудину следует примерно один раз в секунду быстрым толчком так, чтобы продвинуть нижнюю часть грудины вниз в сторону позвоночника на 3 - 4 см, а у полных людей на 5-6 см;

после толчка руки остаются в достигнутом положении примерно одну треть

секунды, затем снимаются с грудной клетки, давая ей возможность

расправиться;
-одновременно с массажем сердца должно выполняться искусственное дыхание,

вдувание надо производить через 4-5 надавливаний;

Человек, оказывающий помощь, обязан чередовать операции: после двух

· четырех вдуваний воздуха производить 4-6 надавливаний на грудную клетку;

- массаж делают до восстановления у пострадавшего нормального сердцебиения, что определяется наличием устойчивого пульса;

- для проверки пульса нужно на 2-3 секунды прерывать массаж.
III группа
Опасность поражения током

Специфика поражения током заключается в том, что угроза поражения не сопровождается внешними признаками, на которые могут реагировать органы чувств человека (например, цвет раскаленного металла, шум падающего предмета, запах газа), и человек не может заранее среагировать на его действие. Нельзя забывать, что электроприбор с выключателем (например, настольная лампа), даже будучи выключенным, остается под напряжением. Характерным случаем попадания под напряжение является соприкосновение с одним полюсом или фазой источника тока. Напряжение, действующее при этом на человека, называется напряжением прикосновения. Особенно опасны участки, расположенные на висках, спине, тыльных сторонах рук, голенях, затылке и шее.

Повышенную опасность представляют помещения с металлическими, земляными полами, сырые. Особенно опасные - помещения с парами кислот и щелочей в воздухе. Безопасными для жизни является напряжение не выше  42 В для сухих, отапливаемых с токонепроводящими полами помещений без повышенной опасности, не выше 36 В для помещений с повышенной опасностью (металлические, земляные, кирпичные полы, сырость, возможность касания заземленных элементов конструкций), не выше 12 В для особо опасных помещений, имеющих химически активную среду или два и более признаков помещений с повышенной опасностью.

В случае, когда человек оказывается вблизи упавшего на землю провода, находящегося под напряжением, возникает опасность поражения шаговым напряжением. Напряжение шага - это напряжение между двумя точками цепи тока, находящимися одна от другой на расстоянии шага, на которых одновременно стоит человек. Такую цепь создает растекающийся по земле от провода ток. Оказавшись в зоне растекания тока, человек должен соединить ноги вместе и, не спеша, выходить из опасной зоны так, чтобы при передвижении ступня одной ноги не выходила полностью за ступню другой. При случайном падении можно коснуться земли руками, чем увеличить разность потенциалов и опасность поражения.
При работе с электрическими приборами необходимо строго и неуклонно соблюдать меры предосторожности. Если этого не делать, ваша жизнь будет подвергаться опасности. Прежде всего, надо знать очаги электроопасности. Тело человека – проводник. Если случайно человек “включит” свое тело в сеть, то не избежит тяжелейшей травмы и даже смерти. Как же человек может “включить” себя в сеть? Рассмотрим несколько примеров. 

П р и м е р 1. Человек, стоящий на хорошо изолирующем основании (например, на сухом деревянном полу), одновременно прикоснулся к двум оголенным проводникам, находящимся под напряжением. В этом случае через тело человека, его сердце и легкие пройдет ток от одной руки к другой. Это приведет к нарушению деятельности сердца и легких. При напряжении между проводами свыше 36 В (если не будут приняты меры по быстрому отключению тока) поражение током в большинстве случаев смертельно. 

П р и м е р 2. Человек, стоящий на хорошо изолирующем полу, одновременно коснулся оголенного провода, находящегося под напряжением, и металлического предмета, соединенного с землей, например батареи водяного отопления или водопроводного крана. В этом случае ток пройдет от руки через сердце и легкие к другой руке. Результат будет такой же, как и в первом случае: при напряжении сети свыше 36 В возможен смертельный исход, если быстро не будет отключен ток.

П р и м е р 3. Человек, стоящий на хорошо проводящем основании, например на влажной земле или бетонном полу, коснется оголенного провода, находящегося под напряжением. Ток пройдет через тело человека от места соприкосновения с токоведущим проводом через сердце и легкие к ногам. Результат поражения аналогичен двум первым из рассмотренных примеров. Поэтому никогда не следует подходить к оборванным проводам, лежащим на земле. 

П р и м е р 4. Человек, держащий в руках электрический прибор, внутри которого питающий его провод или обмотка прибора касается корпуса, одновременно коснулся заземленного предмета. Ток пройдет через тело человека в землю. 
Итак, опасно одновременное прикосновение к двум оголенным проводам, находящимся под напряжением.

Опасно одновременное прикосновение к одному оголенному проводу и к предмету, находящимся под напряжением и соединенным с землей.

Опасно пользоваться неисправным электрическим прибором.

Опасно для человека, стоящего на проводящем основании, подходить и тем более касаться оголенного провода, упавшего на землю.

Надо знать, что молния ищет кратчайший путь к поверхности Земли. Поэтому молния чаще ударяет в отдельные высокие предметы, а из двух предметов одинаковой высоты чаще в тот, который является лучшим проводником. Наиболее вероятен удар молнии в одиноко стоящие металлическую мачту, деревянный столб или дерево. Поэтому, находясь в поле, нельзя скрываться от дождя под одиноко стоящим деревом или в копне сена. В лесу надо уйти от очень высоких деревьев. В горах лучше всего спрятаться в пещеру или под глубокий уступ.

Для защиты одиноко стоящих сооружений используют молниеотвод. Молниеотвод защищает пространство на поверхности земли в радиусе, примерно равном высоте молниеотвода.

Молния поражает места, обладающие хорошей электропроводимостью (болота, влажную глинистую почву, водоемы и их берега); возвышающиеся и одиноко стоящие предметы (деревья, столбы, скалы, вершины холмов).
Отчет групп о проделанной работе
I группа 

1. Какое действие оказывает электрический ток на организм человека?

2. Какой ток безопасен для человека?

3. Что такое электролиз?

4. Каковы виды поражений током?

5. Что такое фибрилляция сердца?
6. Что представляет собой молния? 
 После рассказа о молнии демонстрируется  действие электрофорной машины. На доске учащийся рассчитывает энергию, выделившуюся при электрическом разряде:
Q = UIt = 106    В*2*105 А*0,1 с = 2*1010 Дж/3,6*106  ≈ 500 кВт*ч, (слайд 5-6).
 II группа
1.Как освободить пострадавшего от действия тока?

2.Что необходимо сделать после этого?

3.Как определить, что человек не дышит?

4.Как  делать искусственное дыхание?

5.Как узнать, что произошла остановка сердечной деятельности?

6.Как делать массаж сердца?

  После ответов учащихся демонстрируется видеофрагмент «Искусственное дыхание и массаж сердца» или  проводится практическое занятие с преподавателем ОБЖ.
III группа
1.Чему равно электрическое сопротивление тела человека?
2.Какое напряжение считается безопасным в сырых и сухих помещениях?

3.Где человека подстерегает опасность поражения током?

4.Какие участки тела наиболее уязвимы для тока?

5.Что такое "шаговое" напряжение?

6.Как уберечься от удара молнии?

  Ответы учащихся сопровождаются демонстрацией слайдов 7 - 15. На доске производится расчет безопасного напряжения:

U = 15000 Ом*0,001 А = 15 В

3.Итоги урока
(слайды 16 – 18)
4.Рефлексия
Заполнение последней колонки в таблице («Конец урока»).
Расчет КПД урока.

5.Домашнее задание
Составить инструкцию по технике электробезопасности для дома.
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Методические рекомендации
Перед проведением данного урока учащимся дается задание подготовить по предложенным темам дополнительный материал, просмотреть справочную и научно – популярную литературу, подготовить раздаточный материал.
На уроке применяется работа в группах. По истечении отведенного времени представители каждой группы отвечают на вопросы, другие учащиеся группы дополняют ответы.

Приложения к уроку:
1.Презентация к уроку. 
2. «Расчет КПД урока» - оценка эффективности урока.
3.Видеофрагмент «Искусственное дыхание и массаж сердца».
КАК РАССЧИТАТЬ КПД УРОКА

           Для оценки эффективности урока я часто применяю разработанную мною следующую методику с применением элементов личностно ориентированного обучения. В начале урока учащимся предлагается 8 – 10 вопросов  по изучаемой теме. Вопросы составляются таким образом, чтобы на 1- 3 из них учащийся мог ответить утвердительно «да» или поставить «+» в соответствующей графе. Все это лучше оформить в виде таблицы, которая на отдельных листах находится у каждого на столе.

           После изучения и закрепления нового материала учащиеся вновь обращаются к таблице и заполняют графу «Конец урока». Затем рассчитывают КПД по следующей формуле: 

КПД урока =(количество «+» в конце урока - количество «+» в начале урока)/10*100%. 
Пример:

	Я знаю
	Начало урока
	Конец урока

	Какое действие оказывает электрический ток на организм человека
	
	+

	Какой ток безопасен для человека
	+
	+

	Чему равно электрическое сопротивление тела человека
	
	+

	Какое напряжение считается безопасным в сырых и сухих помещениях
	
	+

	Где человека подстерегает опасность поражения электрическим током
	+
	+

	Какие участки тела наиболее уязвимы для тока
	
	+

	Что такое «шаговое» напряжение
	
	

	Как оказать помощь человеку, пораженному электрическим током
	
	+

	Как уберечься от удара молнии
	+
	+

	Правила электробезопасности
	
	+


КПД урока = (9-3)/10*100% =60%

