Правила подачи заявления на участие в едином государственном экзамене выпускников прошлых лет
В соответствии с частью 1 статьи 70 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» лица, освоившие образовательные программы среднего общего образования в предыдущие годы и имеющие документ об образовании, подтверждающий получение среднего общего образования (или образовательные программы среднего (полного) общего образования – для лиц, получивших документ об образовании, подтверждающий получение среднего (полного) общего образования, до 1 сентября 2013 года), а также граждане, имеющие среднее общее образование, полученное в иностранных образовательных организациях (далее – выпускники прошлых лет), имеют право принять участие в едином государственном экзамене (далее -  ЕГЭ), в том числе при наличии у них действующих результатов ЕГЭ прошлых лет.

Экзамены по всем общеобразовательным предметам – русскому языку, математике, литературе, физике, химии, биологии, географии, истории, обществознанию, иностранным языкам (английский, немецкий, французский и испанский языки), информатике и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ) выпускник прошлых лет сдает по своему выбору. 
Для участия в ЕГЭ выпускник прошлых лет до 1 марта 2014 года подает заявление. 
При отсутствии возможности участвовать в ЕГЭ в основные сроки, установленные для проведения экзаменов, выпускник прошлых лет подает соответствующее заявление до 5 июля текущего года и участвует в сдаче ЕГЭ в дополнительные сроки.
В заявлении выпускник прошлых лет указывает свои данные и выбранные для экзамена предметы (см. образец заявления).
После 1 марта 2014 года выпускник прошлых лет по уважительной причине (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально) может изменить (дополнить) перечень указанных в заявлении экзаменов, обратившись в государственную экзаменационную комиссию (ГЭК). В этом случае не позднее чем за месяц до начала соответствующих экзаменов выпускник прошлых лет подает заявление в ГЭК, где указывает измененный перечень учебных предметов с объяснением причин изменения первоначального заявления.

Заявление на участие в ЕГЭ подается выпускником прошлых лет лично или его родителем/законным представителем на основании документа, удостоверяющего личность. При этом родитель/законный представитель выпускника прошлых лет или он сам, если он на момент подачи заявления является совершеннолетним, дает свое письменное согласие  на обработку его персональных данных (см. образец согласия).  

   Выпускники прошлых лет с ограниченными возможностями здоровья при подаче заявления предъявляют рекомендации психолого-медико-педагогической комиссии, а, выпускники прошлых лет дети-инвалиды и инвалиды - справку, подтверждающую факт установления инвалидности, выданную федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы.

Выпускники прошлых лет при подаче заявления предъявляют также оригиналы документов об образовании (при необходимости - с нотариально заверенным переводом с иностранного языка).

